

他是传递向善向上的正能量

——记危急时刻勇救落水者的七旬老人王玉民



■ 记者 于晓 通讯员 张迪

这世上再也没有比生命更宝贵的了。当陷入关乎生命的两难境地,该如何选择?一方是渐已年迈、残疾的病体,一方是未知水深、命悬一线的溺水者。生死一瞬,杜集区胡里镇楼村村民王玉民近乎本能的救人壮举感染了很多人。

时间拨回到三年前,2021年6月6日上午11时,68岁的王玉民骑车赶去自家田地,途经湖西湖南潭庄路段时,发现与三轮车一同掉入鱼塘的矿山集街道办事处张院村村民高美丽。正值中午,四下无人,眼见高美丽在水中浮沉,不断挣扎,王玉民鞋也没来得及脱,直接下水。水深够不到底,他没有犹豫,奋力游去,使出最后的力气将高美

丽推上了岸。见她并无大碍,王玉民自感身体不适悄悄离开了。这位老人2019年才植入心脏起搏器,且患有脑梗和腰间盘突出,右腿还有残疾。

事后两个多月,当高美丽带着孩子敲锣打鼓送锦旗上门,家人和村民们才知道王玉民的救人义举。当年9月,王玉民获评“淮北好人”,2023年,先后获评第八届淮北市道德模范和全市第十届见义勇为人员表彰。

2024年春节前夕,记者来到王玉民家中。这位71岁的老人显得有些憔悴,听力也不太好了,可精神头还很足。小儿子王峰说,一年前老人的母亲和妻子相继去世,四个孩子都工作在外,偶尔回来看看,平时只有他自己在家里,依然闲不住地来往于家中鱼塘和田地,不辍劳作。

“我们都吓死了!他自己前些年还卧床不能走呢!”回想起当时,王峰有些激动。对此,老人只是朴实一笑:“咱不能看着不救啊。”

救人后的第二年春节,高美丽和儿子带着烟酒和牛奶等礼品前来看望,对

王玉民舍身忘我的施救再三表示感谢。老人只留下了牛奶,剩下的统统让带了回去,也不与人提及此事,生活归于平静。

临近中午,附近的几名邻居上门,都是相处几十年的老“伙计”,在老人独居后,大家很有默契地时不时前去探望,村里也常常派人过来,生怕老人在家没人照应。

“一开始我们都不相信他救人,就他一身的病……”邻居张光英说,年轻时王玉民就是个腼腆、不太吱声的“老好人”,从不做冒进事。知道有什么困难,他会默默地帮忙去做了。他平日节俭得很,一身衣服穿十几年,现在去村里老年助餐点打顿饭,省省能吃一天。可是对别人,却一点都不小气。前些日子在鱼塘打了几斤鱼,刚上岸碰见一名村民带着孙女路过,小姑娘好奇问了句兜兜里是啥,“他都不认识人家,上去就送鱼,让人都装走了!”

楼村村干部孟春春告诉记者,王玉民老人虽然不多言语,但村民们对他

见义勇为的行为都很敬佩。大家纷纷表示,他是村里的骄傲,也是传递向善向上的正能量。

“杜集好人”“杜集区见义勇为人员”“淮北好人”“全市见义勇为评选表彰”……这些奖状和绶带老人都放在里屋,悉心保存。王峰说,父亲珍惜荣誉,却不爱张扬。小时候在家就教导过他,看到别人有需要,就一定要去帮忙。

“我爸年轻的时候还救过几次人。”王峰说起了多年前的往事。王玉民年轻时水性较好,养鱼农作都是把好手。有几次浑身湿漉漉地回家,也不说为啥。只有在自己这里才说出实情,原来是下水救人了。最近的一次是二十年前的冬天,父亲从矿上拾粪回来,看到一对夫妻在吵架,妻子一气之下一头栽进鱼塘。当时寒天腊月的,一旁的丈夫也没了主意。路过的王玉民当即跳入水中将人救起,因此腰腿落下病根,行动不便。

临走前,王玉民告诉记者,自己从不后悔救人,“那我不能动的话,我喊别人,能动,我还得救!”

相山区组织形式多样的“开学第一课” 热辣滚烫逐梦想 “龙”光焕发新学期

■ 记者 邹晨光 通讯员 李雷

本报讯 近日,相山区各中小学按下新学期“启动键”,心理教育、爱国主义教育、安全教育、法治教育、思政教育……形式多样的“开学第一课”走进校园,开启了“热辣滚烫”的新学期。

安全教育“打头阵”。开学第一课,先上安全课。在市长山路小学,学校邀请黎苑派出所副所长赵鼎给学生们上了开学安全教育第一课。从认识交通安全防护标志,掌握基本安全常识讲起,通过以案说法、互动答题的形式,让孩子们了解交通安全常识,为“交通安全走进课堂”播撒下平安的种子。也为创建平安校园保驾护航。“开学第一课”安全教育课的内容非常丰富,涵盖了校园活动安全、交通安全、食品安全、消防安全等多个方面,引导师生树立“人人都是安全员,个个都是责任人”的安全意识。”市长山路小学相关负责人说。

心理健康“启心灵”。“同学们,你们在春节有没有观看电影《热辣滚烫》?你们会被主人公身上什么样的品质所感动?”太阳城学校的教师以春节热映的电影,启发同学们的思维。教师从学生寒假生活入手,引导学生关注开学以来自我有可能出现的心理状态、情绪反应,引导学生从学习生活、情绪服务、身心健康、兴趣拓展、志愿服务、人际关系等方面,依据个人实

际情况、创新个人发展,做好新学期的新规划,帮助学生从“假期模式”切换到“上学模式”。

据介绍,相山区教育系统举办寒假全区中小学教师心理健康教育培训,坚持每年2次以上的全员心理筛查,建立了重点学生“一人一档”心理成长档案,落实“一人一策”专人包保机制,为学生开展心理健康教育和心理辅导服务,及时发现和解决学生的心理问题,有效预防学生心理危机事件发生,促进学生健康成长。

法治教育“护成长”。在江苏师范大学附属相山实验学校,教师们围绕预防青少年犯罪、防范电信诈骗、抵制校园霸凌等主题,结合学生的身心特点,采用互动问答、图片展示、案例教学等形式,寓教于心,融学于趣,精心策划了丰富多样的教学内容。同学们表示,在“体验式”的法治教育课堂中,收获了很多法律知识,今后要从自身做起,拒绝校园欺凌,做知法、懂法、守法的好学生。

据悉,相山区教育局结合重要时间节点常态化开展爱国主义、安全、心理健康等专题教育宣传,紧盯建筑设施安全、防溺水、心理健康、食品安全、消防安全等重点工作,突出危险化学品、消防、燃气等重点领域,全面排查整治,坚决防止“死角”和“盲点”,切实筑牢校园安全防线。

团杜集区委 开展志愿服务行动月活动

■ 记者 黄旭 通讯员 邓鑫兆

本报讯 在第61个“3.5学雷锋日”来临之际,共青团杜集区委在全区开展“青春志愿行,奉献新时代”志愿服务行动月活动,活动时间为3月1日至31日。

本次活动旨在引导全区青年深刻把握雷锋精神的时代内涵,在志愿奉献中锻造自我、塑造品质、服务社会,以昂扬向上的精神面貌和奉献实干的担当作为护航新征程、建功新时代,让学雷锋活动融入日常生活。活动内容包括:开展主题宣讲活动,通过进村、进社区、进学校等,运用座谈会、故事会、微宣讲、互动问答等群众喜闻乐见的方式,结合微党课、短视频、抖音、直播

等理论宣讲新模式,推动重要理论知识“飞入寻常百姓家”;全区各级团组织根据实际情况在群众集中活动的区域,广泛组织青年志愿服务队伍开展便民利民志愿服务集中行动;开展助弱扶困志愿服务,全区各级团组织通过“一对一”“多对一”的结对帮扶方式,就近就便进入所在社区、乡村、敬老院、福利院等场所,聚焦青少年、老年人、残疾人等重点群体,广泛开展敬老助老、帮困助残等志愿服务活动;开展绿色环保文明实践活动,全区各级团组织、少先队组织结合爱国卫生运动,常态化开展家园清洁志愿服务活动;全区各级团组织、少先队组织开展主题团日、队日活动,营造学习雷锋精神的浓厚氛围。

段园镇团委情系独居空巢老人

■ 记者 黄旭

本报讯 年关刚过,许多家庭继续外出务工、求学,留在家中的老人年事已高,无法改善自己的生活。为弘扬孝亲敬老的传统美德,帮助老人们减轻生活压力,近日,杜集区段园镇团委组织青年志愿者开展走访慰问独居、空巢老人志愿服务活动。

一大早,青年志愿者开始买面、买菜、买调料等,大家一起动手,调整齐的饺子和汤圆就包好了。一袋袋封装好后,他们来到辖区独居、空巢老人家中,边帮助打扫卫生边与老人拉家常,仔细询问其身体状况和生活情况,热情耐心地

对老人进行心理疏导,帮助他们摆脱心理寂寞和精神孤独。临别之际,青年志愿者还贴心嘱咐老人日常生活要注意用火用电用气安全,如果生活上有困难可以直接联系村居,青年志愿者将第一时间上门服务。此次活动,把真切关怀和深情厚爱送到老人们的心坎里,也使青年志愿者更加理解“尊老、敬老、爱老”的传统美德的精神内涵,更是“我为群众办实事”的生动实践。

下一步,段园镇团委将立足党政所需、社会所盼、青年所能,持续推动青年志愿服务活动常态化开展,力促志愿服务能力提升优化、效能提质增效。

供电社区来了“活雷锋”

■ 见习记者 李洁 通讯员 刘莹莹

本报讯 爱心服务社会,微笑点亮人生。3月1日下午,相山区东街道供电社区志愿服务小广场上拉起了横幅,摆上了桌椅板凳,学雷锋志愿服务活动现场气氛热烈。

免费听力检测、牙科爱心义诊、视力测试、政策宣传、按摩……一个个摊位前都挤满了社区居民,此起彼伏的询问声不断响起,一张张科普宣传手册不停发放。幸运大转盘前挤满了人群,志愿者们挨着挨着发放抽奖单子,题目都是关于雷锋精神的、妇女维权、电信诈骗等科普常识。居民们认真仔细对着单子上的题目,互相讨论答案,并积极踊跃地回答问题,后侧的志愿者们努力地维护着队伍秩序。

“按压30下、吹气2次,再循

环。”在志愿者的引导下,居民围成一个圈,安徽省红十字会救援队队员王志远在中普及急救知识。他清晰、生动地讲解了在面对心脏呼吸骤停的伤员时,应当如何判断病情或者伤情,如何排除气道异物,如何进行心肺复苏等。随后,“手把手”地指导了上名居民借助教学道具进行操作及心肺复苏演练。

“供电社区常态化地开展串百家门、知百家情、管百家事、解百家难,暖百家心的‘五百’志愿服务活动。”社区书记李秋贤“骄傲”地说,多年来,供电社区发扬雷锋精神,围绕家庭教育、消防安全、传统文化等方面,深入开展丰富多彩的志愿服务活动,不断提升社区志愿服务水平,将供电社区打造成了一个有温度的社区,提升了居民的幸福感和获得感,弘扬了正能量。

“燕飞来”志愿者特校里送关爱



■ 记者 于晓 通讯员 张亮 朱梦杰 文 记者 梅月 摄

本报讯 “谢谢‘电老师’!”3月1日上午,淮北市特殊教育学校,三年级的孩子们手舞足蹈,笑靥如花,用自己的方式向国网淮北供电公司“燕飞来”志愿者们表达感谢。

又是一年开学季,国网淮北供电公司以开学第一课“电力爱心教室”志愿服务活动为契机,组织国网淮北供电公司指挥服务中心、城区供电服务中心10名“燕飞来”志愿者,“红马甲”变身“电老师”,走进市特殊教育学校开展电力安全宣传进校园活动。

为了让孩子们生动形象地了解安全用电知识,志愿者们不仅精心准备课件、教具和安全用电小儿歌等,还播放“电力王国精灵电小宝”动画视频,结合动画内容介绍室内电源、电器和室外及校园内常见电力设备的安全用电、电力设施保护等方面的知识,日常生活可能存在的安全隐患,以及遇到故障时的正确做法。

“怎样才叫安全使用电插排呀?”“打雷下雨天可以在树下躲雨吗?”在电力安全知识问答环节,随着一个问题抛出,一双双小手踊跃举起,“两手干燥才能用插排!”“下雨天要赶快回家,不在外停留!”……同学小赞赞在课堂上特别活跃,不仅认真听讲,回答问题还特别准确,“都奖励我两张小贴纸啦!”他激动地说。

活动前,“燕飞来”志愿者宋洋、李文辉、张宏针对学校用电设备进行仔细检查,并现场了解学校用电需求,确保

设备正常运行,为孩子们撑起校园用电安全“保护伞”。

“这几年国网淮北供电公司‘燕飞来’志愿者们不仅前来送安全、送爱心,还为我们解决了实际问题。”市特殊教育学校副校长王亚南说,近年来随着用电量变大,校用变压器容量已明显不够,国网淮北供电公司还给学校变压器“换新装”,保障学校新学期用电安全稳定。

课后,“燕飞来”志愿者为孩子们送上跳绳、积木、零食大礼包等礼物,并一起搭积木、做游戏,大家发挥想象,趣搭积木,创意无限。

同学小安安从志愿者一进门就特别热情,给每个人“爱的抱抱”,他尤其喜欢志愿服务队负责人孙燕飞,像个小“跟屁虫”一样,身前后,握手拥抱,孙燕飞也亲切地实时与他互动。“从事志愿服务多年,知道如何与孩子和老人打

交道。”孙燕飞笑着说,“我觉得我们做的事情很有意义,通过‘开学第一课’活动,关爱特殊儿童健康成长,履行国企社会责任,传递公益正能量。”

下一步,国网淮北供电公司“燕飞来”志愿服务队将持续深化“电力爱心教室”公益品牌建设,充分发挥志愿服务精神,持续开展电力安全知识进校园活动,增强学校师生安全用电意识,营造良好的校园用电安全环境。

警花在志愿服务中绽放

——记市公安局特警支队民警李良余

■ 通讯员 尤彦军

在特警志愿服务的青年队伍里,她是青春靓丽的一朵警花;在特警志愿服务的美妙旋律里,她是悦耳动听的一个音符;在特警志愿服务的优美画卷里,她是瑰丽绚烂的一笔彩绘。她用真心、真情、真爱诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,用坚守和执着的行动投身到火热的志愿服务实践中,她就是市公安局特警支队政工科民警李良余。

心系儿童,爱满校园

为儿童健康成长保驾护航,做儿童安全的守护者。目前,溺水、拐骗、校园欺凌、网络诈骗等危害已经成为影响儿童健康安全的突出隐患。针对这一现象,李良余常常想,怎样能用自己所学所能,为儿童的安全多做有益的事。李良余经常利用双休日、下班后的时间,围绕守护儿童安全这一主线,从网络、书籍上广泛收集整理适合儿童安全宣传教育的文字、图片和视频资料,通过网络、书籍上广泛收集整理适合儿童安全宣传教育的文字、图片和视频资料,精心制作校园安全防范常识宣讲系列PPT课件。在特警支队组织的儿童警营开放日、进校园“开学第一课”活动中,李良余总是主动要求参与,为同学们上一堂安全成长课。为了增加讲课

情暖公交,爱洒相城

在公交车厢开展安全宣传,虽然是件小事,但是,简单的事情重复做,有益的事情坚持做,依托公交车厢小窗口,也能做出志愿服务的大文章。在“为民为企项目”活动中,特警支队和公交公司结成“一企一警”文明共建单位,特警支队依托公交车这一文明的窗口,精心打造“情暖公交,爱洒

爱在奉献,服务社会

把握雷锋精神的时代内涵,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒是一名新时代志愿者义不容辞的责任。当前易发高发的各类电信网络诈骗案

相城”文明实践志愿服务项目。每当在“110”警察节、3月份学雷锋志愿服务月、“122”交通安全宣传日、“12.4”宪法日等期间,李良余总是和队员们走进公交车厢,宣传反诈常识、身边发生被电信诈骗的真实案例,宣传下载反诈APP;宣传文明出行、礼让斑马线、遵守交通规则、电动车戴安全头盔、规范使用安全带等交通安全常识,提醒乘客守法守规知礼让,安全文明出行。并把反诈、文明交通宣传等宣传材料发放到乘客手中。两年来,李良余累计走进公交车开展志愿服务活动50余次。今年2月2日,天降大雪,李良余在公交车厢开展志愿服务活动,面对面提醒广大司乘人员春运期间注意交通安全,并扶老携幼,保障乘客上下车安全。同时,宣传防范电信网络诈骗知识。伴随流动的车厢,李良余一站就是两个小时地宣传讲解,时常要克服头晕不适等现象,凭着为民警服务的满腔热情,面对广大乘客开展普法宣传,打造了一道流动的志愿服务风景线。

“作为一名人民警察,就要像一棵大树,为群众撑起一片蓝蓝的天空;同时,作为一名志愿服务者,也愿做一棵小草,为春天平添一抹绿色。”李良余是这样说的,也是这样做的。